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Molozsvár, julius 17-kén. 

Egy bécsi lap, melyet a közhir magyar kor- 
mánykörből tart sugalmazottnak, a ,„Neust. Nachr.4 
vasárnapi számában egy czikket hoz, „az utolsó 
órában« czim alatt ,egy magyartól" s E be- 
tüvel a czikk kezdetén. Azért idéztük már e czimét 
is ily részletesen, mert figyelmes olvasónk valamint 
az ,utolsó órának", ugy az „egy magyarnak" és E 
betünek is eltalálandja jelentését. 

Fontosságot tulajdonitunk e czikknek először, 
mert hiedelmünk szerint illetékes tollból folyt, és 
továbbá, mert először találjuk benne határozottan 

szabatositva azon módositásokat, melyeket legfelsőbb 
helyen, az 1848-iki törvények annyiszor emlegetett 
revisicja minimumának tartanak. 

A czikk alapeszméje fájdalom, igen meszsze 
esik attól, mely a nemzet nagy többségének ohaj- 
tását, mondjuk, szilárd megállapodását kielégitené : 
de a jó akaratot, az öszinte kiegyenlitési szándékot 
nem lehet tőle megtagadni; minden esetre biztos is- 
mertetést ad a kérdés lényegéről. Azért tehát 
halljuk, mit tart ? 

„A magyar kérdés - ugymond — eldöntetésé- 
nek előestéjén áll; adná Isten, hogy ezen eldöntés 
egyszersmind megoldása is lenne a kérdésnek! De 
megoldva csak akkor lesz, ha Magyarország Au- 
sztriának megadandó államegységén belől — nem- 
zeti és alkotmányszerü kormányát visszakapja. 

Nézetünk szerint a magyar kérdést két uton 
lehet eldönteni, de megoldani csak egyen : el- 
dönteni a februári alkotmányhozi makacs ragaszko- 

dás, vagy az 1847-re való visszatérés által; de meg- 
oldván csak az 1848-iki törvényeknek Ausztria ál- 
lamegységét megóvó módositása által. 

Ha a kormány a februári alkotmányt feltétlenül 
és változatlanul fen akarja tartani, a birodalmi gyülés 
továbbra is az marad, a mi kezdet óta volt : egy 
csonka parlament s akkor alkalma lenne Ausztriá- 
nak, változatosság okáért egyidőre egy parlamenti 
kevesebbség zsarnokoskodásának áldásait élvezni. 

Hogy egy ily pulyagyülés parancsainak érvényt 
szerezzen, a kormány kénytelen lenne Magyarország- 
ban és testvértartományaiban legelőbb is minden 
jelenlegi megye- és helytartóságokat feloszlatni s 
azokat ismét azon bureaucrata-sereggel helyettesiteni, 
mely egyesülve a kedvelt ostromállapotokkal, ismét 
elnyelné fináncziánkat, ha ugyan még sokáig lenne 
valami nyelni-való. 

De valamint a februari alkotmány változatlan 
fentartása, épp oly kevéssé fogná az 1847-i magyar 
állapotokra való visszatérés is a mai bonyodalmak 
megoldását eszközölni. Az 1847-re való egyszerü 
visszatérés Magyarországban politikai lehetetlenség; 
mert az 1848-i törvények a tiszturalmilagy szervezett 

és felelősség nélküli kormánytestületek helyébe egye- 
temes magyar miniszteriumot, azaz egy a Ikotmányos, 
az országgyülésnek felelős végrehajtó h atalmat álli- 
tott; mert az 1848-i törvények a mag yar törvény- 
hozásnak előbbi tulnyomólag rendi és; aristocrata- 

jellemét egy democraticus választási ttörvény által 

gyökeresen megváltoztatta; mert a politikai egyen- 
joguság kimondása által fejszét vetett a régibb me- 
gyei tisztujitások aristocratatömeg uralmára; mert 
azon törvények kimondották az általános és egyenlő 
mértékbeni adózás elvét, a robot és tizedek, a ne- 
mesi uriszékek és az ösiség eltörlését s ez által, 
valamint a sajtószabadság és esküdtszékek által Ma- 
gyarországot egy korszerü állammá alakitották át. 

A korszellem mindenható ereje ma is, mint 1848-ban, 
Magyarország és a többi Európában, ezen jogi álla- 
pot valósitására törekszik s e tekintetben az 1848-ki 
törvényeknek Magyarországra nézve azon kiolthat- 
lan jelentősége van, a mi az 1789-i nemzetgyülés 
határozatainak Frankhonra nézve. 
Politikai lehetlenség tehát, a magyar udvari 
kanczellariát, udvari kamrát és helytartótanácsot régi 
tiszturalmi gépezetükben, mint egyszersmind felelőt- 
len és tehetetlen kormánytestületeket ismét felélesz- 
izni, mert a jelenkor mindenütt erőteljes és felelős 
végrehajtást követel; de egy ily végrehajtó hatalom 
aztán ismét összeférhetlen a megyehatóságok ama 

marczius előtti mindenhatóságával, mely szerint a 
kormány kibocsátványait annyiszor a mennyiszer 
akarták, tisztelettel félretették. 

Mi tehát a teendő ? Az 1848-i magyar törvé- 
nyek — a mennyiben minden néposztály politikai 
jogegyenlőségét s a közteherviselés elvét kimondot- 
ták, a mennyiben továbbá az egykori rendi tábla 
és megyei tisztujitások átalakitását, az emlitett jog- 
egyenlőség értelmében végrehajtották vagy legalább 
utbainditották — érintetlenül hagyandók. A mennyi- 
ben pedig az országos végrehajtó hatalom illetékes- 
ségét ki nem tisztázták, vagy azt a birodalmi egy- 
séget fenyegető módorban formulázták, az 1848-ki 
törvények, alkotmányos uton, t. i. a koronának a 
magyar országgyülésseli ujabb egyetértése által sza- 
batositandók, illetőleg módositandók lennének. 

Ily változtatást kiván mindenek előtt a harma- 
dik törvényezik, a mennyiben, a királynak az or- 
szágbóli távolléte esetére, a végrehajtó hatalmat a 
nádornak adja, sőt ez utóbbit éppen fölségi jogok- 
kal ruházza fel, és továbbá a mennyiben az a hon- 
védelmi és pénzügyi miniszteriumok szükséges kör- 
vonalozását nem mondja ki s általában ezen két 
miniszterium hatáskörét éppen nem jeleli ki. 

Mi ugyanis szükségesnek tartjuk, hogy Ma- 
gyarországnak Ausztriáhozi több százados államjogi 
vagy legalább is tényleges viszonyával öszhangzólag, 

a pénz, vám, birodalmi hitel s az egész monar- 
chiára kiterjedő közvetett adók jövőre is egy köz- 
ponti szerv által tárgyaltassanak és állittassanak 
meg; ellenben, hogy az egyetemes adó megszava- 

zása a saját országos szükségek fedezésére, meg- 
szavazása a Magyarország által kiállitandó katonaság 
számának, s az arra eső hadiköltség kezelése, va- 
lamint az igazságszolgáltatás-, vallás-, oktatás- és 
közigazgatásügybeni egyetemes törvényhozás a ma- 
gyar országgyülésnél maradjon, mi által a magyar 
pénzügyminiszterium és hadbiztosságnak is hatásköre 
minden rendkivüli nehézség nélkül szabatositható 
lenne. 

Ennélfogva mi nem tartjuk mulhatlanul szük- 
ségesnek, hogy a korona előbb feltétlenül ismerje 
az 1848-diki törvényeket s a magyar országgyülés 
csak azután lépjen vele egyezkedésre azon törvények 
revisioja iránt. 

Ha a magyar országgyülés akár saját kezde- 
ményezése, akár egy idevonatkozó kormányi előter- 
jesztvény alapján előveszi az 1848-diki törvények 
módositását s a korona ezen határozmányokat szen- 
tesiti, avagy nem ismerte-e el ezáltal implicite az 
1848-iki magyar jogalap törvényességét ? Mire hát 
a némileg doctrinár s a kormány által nehezen tel- 
jesithető követelése azon törvények előleges és ün- 
nepélyes elismerésének , mely törvények átvizsgálása- 
és megváltoztatásába már a legközelebbi órában 
mindnyájan belémennénk és igen nagy fontosságu 
okokból belé is kell, hogy menjünk." 

Igy a N. N. kegyetlenül megcsonkitott torz- 
alakja biz ez 48-nak ! De meg van az a fontossá- 
ga, hogy hiedelmünk szerint hű kivonata azon vá- 

lasziratnak, melyet a magyar kormányférfiak a fel- 
ség elébe terjesztettek. 

Mondanunk sem kell, hogy a centralista és más 
magyarellenes lapoknak ez is megrenditőleg sok. 
Ezen lapoknak, melyek még szombaton kigyót békát 
kiáltottak ránk, vasárnapi számjain már némi tartoz- 
kodás, bizonyos neme a resignationak vonul keresz- 
tül. Többnyire egyszerüen csak a tényeket, jobban 
mondva, a tudomásukra jött hireket registrálják s 
azokat is pesti lapokból látszaának meriteni. Annyit 
egész bizonyossággal állitanak, hogy még eddig 
(vasárnapig) ő felsége elnöklete alatt semmi 
miniszteri tanácskozás nem voltamagyar 
országgyüléshez bocsátandó válaszirat 
felett. Maga az annyira dülöngeni szokott Don. 
Ztg. is, ez egyszer mellőzve minden mérges kitörést, 

nagy jámborul azzal vigasztálja magát, hogy a 

nagy, komoly és elutasithatlan érdekek 
természete gyözni fog. A mely mélységes áta- 
lánosságu reményében, a magunk nézete szerint, mi 
is teljes megnyugvással osztozunk. iünstructioi 2 Ö 

Külföldi lapok a magyar ügyekről 
A „Morning Postít (Palmerston közlönye) roszalja a 

császári leirat arrogans módorát. Nem szenved kétséget, – 

öröködési korona. De mielőtt a bécsi udvar kisérletet tett, 
a magyaroknak nemzeti kormányzat iránti jogát lábbal ti- 
porni, egy magyar sem gondolkodott valaha arról, hogy 
mást válaszszon trónjára, mint a Habsburg-lothringi ház fe- 
jét. Mindaddig, mig az ostrák udvar a magyar nemzeti kor- 
mányzat hagymányait megtartotta, az örökösödési jog in 
kább elméleti, mint gyakorlati kérdés maradt. Mi elismétr- 
jük, - mond a „Post hogy az osztrák ház fejei ennyi s 
ennyi nemzedéken át egymásután mindig megválasztattak ; 
hogy ök mindaddig, mig az alkotmány föltételeit teljesítet- 
ték, ugyszólva, joggal birtak Magyarország királyaivá vá- 
lasztatni, A választási formaság hosszu ideig alig volt egyéb, 
mint a független kormányzat jelképe, mindamellett életbe- 
vágó és gyakorlati megkülönböztetés, mit érvényesitendet- 
tek volna, ha az osztrák főherczegek, kik 1804-ig valá- 
nak, vagy Ausztria császára, a mmt azóta nevezik, a ma- 
gyarok nemzeti jogát megtagadták volna. Mi ennél fogva 
azt hisszük, – végzi a „Post", - miszerint a magyarok 
e pillanatban kevés nehézséget görditnének Ferencz József 
császár öröködési joga elé, ha a császár a maga részéről 
a magyar királyságot, mint független, nemzeti kormányzatu 
országot, el akarná ismerni, mely semmi mát kötelék által 
nincs Ausztriához csatolva, mint azáltal, hogy közös ural- 
kodójuk van. 

A „Herald" (tory) Magyarországról irt czikkében töb- 
bek közt ezt mondja : Midőn a császár az országgylést ösz- 
szehitta, a legroszabbtól tartottak, s Ausztria barátai resz- 
ketve várták a kitörendő vihart. Már most vége van, s az 
ég tisztulni kezd a záporeső után. Utóvégre is félig sem 
utött ki oly roszul, mint gondolni lehetett. Volt sok haza- 
fias declamatio, fennhangon kimondották, hogy Magyaror- 
szág részére külön kormányt, a szláv tartományok bekeb- 
leztetését s az 1848-diki törvényeket kivánják ; de nem tör- 
tént nyilvános lázadás, nem forradalomra vagy fölkelésre 
czélzás. Mi előbb - mond a „Herald, — kétségben vol- 
tunk aziránt, hogy a magyarok mit akarnak tulajdonképen, 
mert a Fama azt kürtölte, hogy a nemzet kész a fölkelés- 
re. Most tudjuk mit akarnak; a háboru nem forog többé 
kérdésben. A nekik engedett vitatkozási szabadság, mit oly 
veszélyes kisérletnek tartottak , végtelen sok jót eszközölt 
Felvilágositotta kivánataikat és törekvéseiket Ausztria és 
Európa előtt ; az becsületes és világos egyetértésre vezet a 
a császár-király és alattvalói között. Mi buzditó jelével bi- 
runk a bekövetkezendő kiegyezkedésnek a bécsi szélső né- 
met párt és a pesti hazafiak között — az ellentétes és egész- 
ben kivihetlen centralisatio és decentralisatio szóvivöi között 
— kik között azonban a kiegyezés éppen ugy eszközölhe- 
tő, minő kivánatos. 

Végre a franczia „Moniteur" is mond valamint, szo- 
kott diplomatiai modorban. 

E lapnak Münchenből 8-ról irják : 
Az államminiszter Schmerling által a birod. tanács 2- 

diki ülésében tett nyilatkozat azon indokok felől, melyek a 

ter óvást tett a korona jogai mellett, melyek azon fölirat- 
ban sértve voltak. Igaztalannak kellene lennünk a kabinet 
iránt, ha el nem akarnók ismerni, hogy mig a fejedelem 
jogait védi, utat hagy a kivánatos közeledésre. 

A Ferencz József császár által az országgyüléshez bo- 
csájtott leirat tartalma, bizonyságot tesz ez állitás mellett. 
Ez a mérséklet bélyegét hordja magán és fölhija a magya- 
rokat, figyeljenek azon magatartásra, melyet az 1790-diki 
koronázó országgyülés követett; módositsa a föliratot s ter- 
jessze föl elfogadható és a korona méltóságával mege- 
gyező alakban. 

A kormány abbeli élénk óhajtása ; hogy az alkudozás 
minden gondolható eszközét kimeritse és a képviseleti in- 
tézményekkel megegyező kiméletet tanusitson a magyarok 
visszavezetése végett, már világosabban nem nyilvánulhatott. 

Horvát országgyülés. 
— A julius 10.diki ülésben Mrazovics mint 

ügyvéd és a gyakorlat embere, a fenforgó kérdést tisztán 
objectiv szempontból fogja fel. Mindazon szerencsétlenségek- 

kik itt a mi saját hazánkban magyarabbak akarnak lenni 
maguknál a magyaroknál. Különösen volt egy fia hazánknak, 
ki magát e tekintetben kitüntette. A magyar országgyülésé- 
sen soha keresztül nem ment volna azon inditvány, hogy 
hivatalos nyelvül a magyar hozassék be : ha az ottani nem- 
zetellenes párt az országgyüléssel el nem hitette volna, hogy 
különben a panszlavismus tulsulyra vergődik. Jelenlegi ol- 
szággyülésünkön sokan vannak, kik tanui valának, mint ké- 
szittetett elő a magyar országgyülésen erkölcsi és nemzeti 
megsemmisülésünk. (?2) 

Sem a magyarok, sem a bécsi udvari kamarilla : ha- 
nem a pesti és a mi saját magyarbarát-pártunk ok 
dennek. De bová juttaták aztán ez utóbbiakat a m 
instructioi ? Oda, hol annyi éven át már maguk is, ( 
szinüleg még a legközelebbi nemzedék is bünhödni fo 

hogy a magyar korona törvényesen véve, választási és nem 

császárnak a magyar országgyülési fölirat, elfogadását nem 
engedték : a magyar kérdést uj stadiumba hozta. A minisz- 

nek, melyeket 1848 óta mind e napig s
zenvedénk és szen- 

vedünk nem a magyarok, hanem éppen azon emberek okai, 

k 



Miután az azelötti magát liberálisnak nevezett, most 
azonban conservativ pártról terjedelmesen beszélt, továbbá a 
legtőbbnyire jelen nem levő magas aristocratiára kiterjesz- 
kedett : a központi választmány jelentése mellé nyilatkózék. 

Miután hosszasan vitatkoztak arról, hogy csak a Kva- 
ternik-féle és választmányi előterjesztvények tekintessenek e 

inditványokul s a zágrábi javaslat csak mint módositvány 
vétessék : a ház abban állapodott meg, hogy ez utóbbit is 
inditvány gyanánt tekintendi. Ennek következtében az egyes 
inditványozóknak joguk van inditványok védelmére még egy- 
szer szót emelni. 
Ezt tevé mindjárt Szuhaj, a ki is azon okokat fejte- 

geté, a melyeknek a zágrábvárosi képviselők javaslata léte- 

lét köszönheti. Védbeszédében a választmányi inditványt 

mnegativnak mondja, s azt jogilag szétdarabolja, a Kvater- 
nikét azonban positívnak jelelvén ki; végül a zágrábi javas- 
lat elfogadását ajánlja. 

Szakolcza város óvása a turócz-sz.-mártoni gyü- 
lekezet ellen. 

Mélyen tisztelt képviselőház ! 

, Hirliapok utján tudomásunkra esett, miszerint hazánk 

felső megyéiben lakozó szlávok közül többen Turócz-Sz.- 
Mártonba összegyülvén, mint magyarországi szlávoknak ál- 

Htólagos küldöttjei tanácskozásokba vitatkozásokba bocsát- 
koztak s a magyarországi szlávoknak állitólagos kérelmeit 
s kivánatait formulázták. Ámbár ezen gyülekezetben olyan 
egyéneken kivül, kik elhagyván magyar hazájukat s állo- 
másaikat, mostanában a meghasonlás magvának elhintése 
által ujonnan bujtogatják az izgatott kedélyeket és a népet 
tévutra vezetik, hogy a zavarosban annál könyebben halász- 
hassanak ; másrészt ezen gyülekezet élén olyan jeles férfia- 
kat is észrevennünk lehete, kik, mint igazi hazafiak és mint 
ösi alkotmányunk és közös szabadságunk hüséges védői is- 
meretesek levén , minden igyekezetőket arra forditották , 
hogy ezen megterségesen előidézett viszálykodás özönét előb- 
beni ágyába terelvén, a régi egyetértési visszaállithassák ; 
mindazonáltal mi alólírt szabad kir. Szakolcza városának kö- 
zönsége, miután valamely kérvénynek nevünkbeni formulá- 
zásával senkit meg nem bizánk és Turócz-Szt.-Mártonba 
követül senkit el nem küldénk, városunknak tótajku , 
de magyar szellemű és érzelmt összes lakosságának nevé- 
ben ezennel tiltakozunk mindazok ellen, kik ál- 
litólagos kivánatainknak nevünkbeni formu- 
lázására feltolakodtak s ünnepélyes óvásunk 
kijelentése mellett az egész ország szine előtt kinyilatkoz- 
tatjuk , miszerint teljes bizalmunkat kizárólag csak azon 
nemzeti képviselők birják, kiket az összes nemzettel együtt 
minmagunk és 1848. évi törvények szerint megválasztván , 
az országgyülésre a haza boldogságának eszközlése s elő- 
mozditása végett küldöttünk, értvén azon hőn szeretett ha- 
zát, melynek tagjai öseink példájára, jövőben is lenni aka- 
runk, nem pedig valami szláv kerületet, melynek eszméje 
s létesitése ellen ünnepélyesen tiltakozunk. 

Mostoha földirati helyezetünknél fogva az ország leg- 
szélső szögletét a végekben elfoglalván, vészes helyre álli- 

tott örképen akarunk és fogunk hazánk alkotmánya mellett 

hiven és lelkiismeretesen küzdeni, mivel hogy ezen alkot- 

mány egybeolvadván önállásunk belső tüdatával, erőt költ- 

sönöz minden nyomor és baj férfias elviselésére. Azon erős 

hitben élünk, hogy „még jönni kell, még jönni fog egy 

jobb kor,4 melyben minden nemzetiségek azon meggyőző- 

désre jutandnak , miszerint alkotmányos szabadság élve- 

zete mellett további fejlődésük egyedül rajtok áll és csak 

az egyetértés és országgyülésben keresvén sulypontjukat , 

érhetik el azon hön óhajtott közös czélt, miszerint a lé- 

tünkkel azonositott s erőszakos módon megcsorbitott ősi al- 

kotmányunk épületében, a kifeszitett két alapkő is előbbi 

helyére illesztetvén, azon régi lakhelyünk, hol törvényes 

okásaink szerint innentova is élhessünk, visszaállittassék. 
Midöőn ezek folytán a mélyen tisztelt képviselőház iránti 

rendületlen bizalmunkat ismételve kifejeznők, bizton remél- 

jük, miszerint az egész hon értelmiségének, haza, söt Eu- 
rópa-szerte ismeretes s tisztelve tisztelt kitünöbbjeiből alko- 

tott országgyülés minekünk azon utat fogja kijelölni, mely 

lehetségessé tevén minden bonyodalmak kikerülését, az alat- 

tomos kivánalmak által aláásott régi egyetértést , visszaho- 

zandja, és a kiengesztelt nemzetiségeket összefartásra s el- 

szánt küzdésre birandja mindazon közős ellenség irányában, 

mely bármely oldalról a szabadságot, ezen közös kincsün- 

ket megtámadná. s 

Kelt Szakolczán 1861. évi junius 15 ikén tartott köz- 
gyülésünkből. - 
Kgzabad királyi Szakolcza város közönsége. 

Pest, vármegye felirata gróf Széchenyi István 
: érdemeinek beczikkelyezése iránt. 

Mélyen tisztelt képviselőház ! Minél ritkább a polgári, 
s különösen a sikamlósápoltikai pályán az oly egyéniség, 

ki nem hallgatva az önérdek és hiuság sugallatára, vissza 

nem riadva az, előitéletek sötét árnyaitól, megőrizve füg- 

getlenségét, mint a hatalom nyomása, ugy a hizelgők töm- 

jéezése — s a felreértők elitélése ellenében tántorithatatlanul 

halad mind végig, nemzet-, emberiség boldogitó törekvései- 
ben, s szülőföldje, hazájának felvirágzása eszközlésében : 
annál több elismerés és hálára kötelez bennüinket egy oly 

hazafi emlékezete, mint gróf Széchenyi István volt, 
kinek mii iden gondolata , érzeménye, szive utolsó dobbaná- 

sig szeretett hazájáé volt. 
Maradandó örök emlékeket hagyott ugyan ő nemze- 

tünk, fajunk művelődése történetében, a hon halmain , sik- 

jain és folyóin, melyek mind lángoló honszeretetéről, s a 

haza ügyében fáradhatatlan szorgalmáról beszélnek a késő 

nemzedéknek. 
vpvppe hogy nemzetünknek, a hazára érdemeket szerzet- 
tek íránti elismerése, és kegyeletes szent hála érzete, ha- 

eg ományképen ászálljon a késő utódokra is : gr Széche- 

nyi lávánnak, a haza s nemzetünk ügyébku szerzett ér 
demeit, a felszólalt többi testvérmegyékkel egyült, mi is a 
közelebb hozandó törvényczikkelyek elsejében óhajtjuk , 

mint az összes nemzet nyilatkozatában megörökiteni; any- 
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nyival inkább, mert a nemzet, a hazára érdeme- 
ket szerzett hü fiának elismerésével, a utódo- 
kat a nemzet története s történeti jogokhoz 
forrón ragaszkodásra, és haza s nemzetiség 
szeretetére tanitja. 

Pestmegye 1861. évi jul. 12-én tartott közgyüléséből. 
Jegyzette és kiadta Fáy Béla, főjegyző. 

Hunyadmegye közgyülése. 
Hunyadmegyének folyó julius hó 8-kán Déván közgyü- 

lése tartatott. Ezen gyülés történetének megérthetése végett 
szükség előre tudni : hogy a szebeni, és balázsfalvi congre- 
gatiok által feltalált azon eszme, hogy a népképviselet, és 
a megyei tisztek száma minden más tekintetek félre vetésé- 
vel, a népszám aránya szerint határoztassék meg, az itteni 
ugynevezett román pártvezérek Hunyadmegyére, hol a ro- 
mán elem legterjedtebb, s az erdélyi román népességnek 
szinte egy hatodát teszi, különös sulyt fektettek, innen 
származott az : hogy ezen pártvezérek már kezdetben nem 
az 1848-beli bizottmány kiegészitését, melyben a magyar 
elem állitólag inkább lett volna képviselve, hanem egy me- 
rőben uj bizottmány alakitását, s e végre megyei közgyü- 
lés hirdetését sürgették, miben számitásuk az volt, hogy 
igy a többség mellettök lesz, számaránynál fogva egy ma- 
gyarra 5-6 román képviselő, s ugyanannyi tisztviselő es- 
nék. Minthogy azonban a megyei igazgatásnak, a feloszlott 
cs. királyi hivataloktóli átvétele sürgető szükség volt, bele- 
egyeztek az emlitett uj bizottmány alakitásába, melyben az 
egyenjoguság clvénél fogva a magyar és román elem egy- 
iránt képviseltetett, de a mint kifejezték ezt is csak : „ad 
hoc,4 azaz ideiglenesen a közgyülés tartásáig fogadták el. 
Ezen ajánlatot a magyar elem képviselői is elfogadták, s 
április 25-dikén határozatilag kimondatott az állandó bizott- 
mány közgyüléseni megválasztatásának szükségessége. 

A közgyülésre való összehivás alapjának megállitására 
főispánunk értekezletet hivott össze, és az alap gr. Bethlen 
Olivér inditványára a legszélesebbé tétetett, meghivatván az 
1848 előtti jogositottakon kivül képviselői a községeknek, a 
papok, az iparosok , honoratiorok, és 8 pfrt földadót fizetők. 

Az ily széles alapra fektetett meghivás elvéül szolgált 
az : hogy miután a közgyülések egybehivása módját megál- 
litó pozsoni XVI. törvényezikk elveit a román párttöredék 
vezérei rendszerint elferditve adják a román közvélemény 
eleibe, oly formán mintha ennek alkalmazása által az 1848 
előtti jogositottak közbejöttével azon megyékben is, hol a ro- 
mán elem száma tulnyomó, ellenökben egy eröőltetett majo- 
ritás által a román nép érdekeit nem képviselhető állandó 
bizottmány alakittatnék, s ez ellen a nép, azaz, az Erdélyt 
lakó románság nevében rendesen ovást adnak, ezen kivül 
az állandó bizottmányokat rendszerint reájok erőszakoltnak 
nyilvánitják, mi miatt a bizottmányi törvényes jogok érvé 
nyessége általuk rendesen kétség alá hozatik. Hunyadmegye, 
mint a melyben a román népesség a hon minden megyéi 
között legnagyobb, meg akarja czáfolni a pártvezérek állitá- 
sait, kik egyébiránt is jogtalanul szólnak a nép nevében, 
és egybehivja közgyülését a legtágasabb alapon; megkiván- 
ván a közvéleményt győzni a felől : hogy a nép nem követi 
azon ferde, reactiot előidéző nézeteket, melyekkel pártve- 
zetőik felruházni kivánnak. Ezen inditvány az értekezleten 
egy értelemben keresztülment, később közgyülésileg is he- 
lyeseltetvén, és a közgyülés julius 8-ra egybehivatott, össze 
is gyült, és eredménye oly fényesen kimutatta a többség 
józan eszét, és törvényhezi ragaszkodását, a párttöredék 
alkotmányellenes törekvéseivel szemben, hogy többé senki 
sem kételkedhetik azon : miszerint azon minden jogot és 
törvényt lábbal taposó eszméket nem az összes román nem- 
zet, hanem annak csak egy részét megvesztegetett, részint 
önérdekből működő párttöredéke követi, és hogy azon a 
román töredék pártvezérei által előidézett erőszakos minori- 
tás hazánk jelenlegi nyomasztó politikai állását kizsákmá- 
nyolva nyomást gyakorol, a józan eszü, és a törvényekhez 
ragaszkodó nép majoritása felett. 

Ezeket mint előzményeket előrebocsátva kifejezem : 
hogy minden kihivásra szolgált ezélzást mellőzni ohajtva az 
ily szellemben egybehivott közgyülés eredményét maga mez- 
telenségében kivánom kimutatni, e végre ide melléklem a 
közgyülés jegyzőkönyvi kivonatát, s az ezen történtekrőli 
további itélethozatalt az olvasó közönség józan itéletére bi- 
zom. Egy bizottmányi tag. 

Nemes Hunyadmegye közönsége 1861-ik évi jul. 

8-dik napján tartott közgyűlésének jegyző- 
könyvi kivonata. 

Mielőtt főispán ur ő mltgának előbbi pont alatti elő- 

terjesztése tágyában a közgyülés részéről valamely nyilat- 

kozat tétetett valna, Krájnik János atyánkfia által fő- 

ispán ur ő mltga felkéretett annak kifejezésére : melyik tör- 

vények alapján kivánja e megyei bizottmányt alakitani ? 

Ezen felkérésre főispán ur ő mltga odanyilatkozott : 

hogy a megyei bizottmány alakitása tárgyábani egyedüli 

törvények azok, melyek során a népnek az alkotmány sán- 

czai közül kirekesztve volt része is alkotmányos jogok él- 

vezhetésébe részesitetett, mely törvények, midőn egyfelől a 

nép felszabadulás tényleges gyakorlata által erejökbe léptek, 

önkéntes következés, hogy azoknak azon része is, mely 

e megyei önkormányzati szervezésnek a népfelszabadulás 

által közbejött szükségességeit illetőleg e felett rendelkezik, 
kötelező erejü, minélfogva nem kétkedik kimondani, hogy 

ez az 1848 diki magyarhoni XVI,. törvényezikk, mi hogy 

kötelező erejü, igazolja az is, hogy a haza alkotmányos 

állása visszanyerésére utat nyitoít october 20-iki diploma és 

az 1848-iki törvények kötelező erejét ő mltgának ezen nyi- 

latkozata értelmében megismeri, nemcsak, de maga a je- 

lenben tényleges kormány is, éppen ennek szellemében ren- 

delte el a megyék ideiglenes szervezését, addig, is mig e 

tárgyban a törvényhozó hatalom által végleges intézkedés 

tétetnék. 
Mely nyilatkozatot a mltgos főispán ur román nyel- 

ven is értelmeztetett és a napi rendre tüzött tárgyat az ál- 

landó bizottmány megalakitása kérdését hozván folyamatban, 

a jegyzőkönyv 3-ik pontja alatt tett előterjesztése értelmé- 

ben felolvastatta az elölegesen készitett állandó bizottmányi 
névsort, melynek felolvasása megtörténvén, ahoz mind ma- 

gyar, mind román atyánkfiai részükkről több egyének adat- 
tak és a névsorozathoz igtattattak, azonban; 

5-ör mi előtt a mltgos föispán ur által az állandó 

megyei bizottmány alakitása könnyitésére előterjesztett név- 

sorozat felett annak a gyülés részérőli elfogadtatása határo- 

zatilag kimondatott volna, román atyánkfiai részéről néme- 

lyek által azon ellenvetés hozatott fel : hogy azon sorozatban, 

a nemzetiségek számarányára nem elég tekintet fordittatott, 
miért is fötisztelendő vicarius Pap Gábor, és Krájnik 
János atyánkfiai által részükről azon kivánság nyilvánitta- 
tott, hogy mivel a megye népességének igen nagy mérték- 
ben tulnyomó száma románokból áll, és a magyar elem, 
annak alig egy hatodrészét teszi, a megyei állandó bizott- 
mány aránya is, azon mértékben állitassék meg , s egyszers- 
mind a bizottmány tagjainak száma is határoztassék meg. 

Ezen inditvány román atyánkfiai részéről többek által 
pártoltatván, miután egyrészről a közgyülési magyar elem 
részéről, mind a számarány alkalmazása, mind egy meg 
határozott szám felállitása, mi törvényen sem alapulónak nyil- 
vánittatott, annyival is inkább, mivel a törvény csakis a me- 
gye általános és összes érdekei képviseltetését teszi alapul, 
másrészről főispán ur ő méltósága is oda nyilatkozván, hogy 
a számarány és meghatározott szám felállitásábhoz az előbb 
felhozott okokból hozzá nem járulhat, azonban azon esetre, 
ha román atyánkfiai ré zéről ebböl valami utógondolattal 
teljes aggodalom keletkezhetnék, s talán azt gyanitnák, hogy 
ez eljárás a magyar elem részére némi suprematiát czélozna 
biztositani, kifejezi azon igéretét, hogy mint eljárásáról tör- 
vény, nép és király előtt felelős azon esetre is, ha valaki- 
nek a más nemzetiségek felett netalán előnyt szerző törek- 
vései lennének, minek azonban még eddig mi jelét sem ta- 
pasztalta, igéri és fogadja, hogy a jogegyenlöség elvének 
utógondolattól ment alkalmazásától el nem tér, a román elem 
ellenében semmi felsőséget gyakoroltatni nem enged, nem- 
csak, de a korszellem által előtérbe hozott igazságos érde- 
keit, teljes igyekezettel pártolja főispán ur ö méltóságának 
minden többszöri figyelmeztetései és rendre utasitásai da- 
czára is, mindkét részről heves és több tekintetben kitörő 
kifejezésekben nyilvánult hosszas vitatkozások keletkeztek, 
jelesen az 1848-diki törvények érvényes vagy érvénytelen 
volta körül, melyek rendén főbiró Filip György atyánkfia 
több román atyánkfiai által pártolt, azon nyilatkozatot tette, 
hogy az alkotmányos életben a törvények a honnak minden 
lakói egyetértéssei hozatnak, és csak az ilyenek alkotmá- 
nyosok, a máskép életbelépfettek, csak is erőszakoltak az 
1848-diki törvény felmentette a népet a szolgaság alól és 
elismerte polgári jogait, ennek következtében 1848-ban a 
népet is be kellett volna az alkotmány terére venni, s ré- 

szeltetni a törvényhozásban, de ez nem történt, a román 
nép nem volt politikailag elismerve s 1848-ban ovakodott 

az erdélyi országgyülés előtt a nélküle róla hozott jörvény- 
hozatala ellen, miért is ha általa e törvények semmiseknek 
nézetnek s el nem ismertetnek, ezért nem jöbetnek vád alá, 
s nem bélyegeztethetnek lázasztóknak és reactionariusoknak 
hagyják a törvény codificatioja feletti vitákat országgyülés- 
re, maradjanak a napirend mellett, mely a megyei bizottmány 
szervezése megkivánja, hogy a bizottmányban minden érde- 
kek képviselve legyenek, s e nyilgtkozat jegyzőkönyvbe vé- 
tettessék. 

Mely vitatkozások folyamából kiindulólag miután a 
magyar elem részéről tett azon kivánat, hogy a többség vé- 
leménye szózatolás utján tudassék ki, román atyánkfiai ré- 
széről ellenvetésre talált, a főispán ő méltósága azou nyi- 
latkozatot teszi : hogy miután kedvetlenül tapasztalja, hogy 
a vitatkozások oly szellemben történnek, melyek nem hogy 
ezélhoz vezetnének, hanem ellenkezőleg attól mind inkább 
távolitatnak és igy mi sükerre sem vezetnek, s az iránt van 
meggyőzödve, hogy a különben békés szellemüű román nép- 
ség a dolgok közczélra vezető állása körül balfogalmak ter- 
jesztésével félrevezettetett, miután látja, hogy a gyülés tag- 
jai egy töredékének része Krájnik János atyánkfia által a 
gyülés elhagyására tett felszólittatás következtében eltávo- 

zott, s más része is távozó félben van, nemcsak, de a sza- 

vazást is ellenzi, s ezekből kiindulva nem is remélheti, hogy 
ily körülmények közt a mai gyülés czélja a megyei állandó 
bizottmány szervezése létesülhessen, hogy a további czélta- 
lan vitatkozásoknak véget vessen, s a megyét az ezekből 
kifolyható fejetlenségtöl megovja, a folyó évi április hó 25 én 
alakitott megyei bizottmányt, és az ezáltal felállitott és je- 
lenleg tényleg működő tisztikart, mindaddig állandónak és 
törvényes hatóságában megmaradottnak nyilvánitja, valamig 
a megyei szervezet törvényhozási uton elrendeztetik és ki- 
fejezvén azt : hogy a népnek félrevezettetését tisztéből ki- 
folyő kötelességének tartja a felsőbbségnek körülményesen 
feljelenteni, a jelen közgyülés további folyamát kénytelen 

ezennel felfüggeszteni, mely elnöki eljárás ellen gróf Bethlen 

Olivér és Makrai László atyánkfiai, előbb ujból megkiván- 

ván : hogy a vitatkozások eredménye kivehetésére főispán 

ur ő méltósága sziveskednék a gyülés tagjai többsége véle- 

ményét szózatolás által kitudni, mely nyilatkozattétel után 

főispán ur ő méltósága előbbeni nyilatkozata mellett meg- 

maradván, emlitett atyánkfiai ez ellen óvást jelentettek, mi- 

nek következtében a méltóságos főispán ur elnöki székét 

lhagyta és ülés eloszlott. Jegyzette és kiadta : 

lhagyia,6s as? saló Mihály, 
föjegyző. 

Naszód, julius 10-kén. — Itt járván irok önnek is- 

mét pár történeti adatot e vidék uj életéből, ha azok nem 

lesznek eléggé 1 

gomnak, hanem az ottani események hiányának is méltóz- 

fassék tulajdonitni. A vidék taliter qualiter szervezve van : 

azaz 240 tagu bizottmányból alakitott magának a főkapitány 

egy 16 személyü választmányt. 6 szolgabirói járás van, a 

hivatalnokok megválasztvák. A megválasztott alkapitány Luki, 

még mind habozik, ha vajjon elfogadja-e szép hivatalát. Van- 

nak ugyan itt is, mint mindenhol olyanok, kik a cameleon 

szinváltoztatásához igen értenek; de ezekhez mint értesitte- 
tém az alkapitány ur nem tartozik. Azért igen jól tenné 
Luki ur, ha mielőbb elhatározná magát, mert habozás által 

kielégitők, azt ne csak tudósitói járatlansá- 



memcsak népszerüségét veszti el, de a vidék kormányzata 
is pangásban van. Eléggé igyekszik a praetoriummal jelen- 
leg egyedül müködő Flórián János főjegyző , de bármily 
ügyes tollvivő és pompás szónok, még sem képes egyedül 
kormányozni a vidéket s nem is válalna oly nagy felelős- 
séget magára. Pedig a sok, szekerekre alig térő Bezirks 
és Kreisamti irományok már át levén véve, mielőbb el- 
kezdődnek a perlekedések. Igen ohajtandó volna, ha a már 
több idő óta távol levő főkapitány ujból meglátogatná a reá 
bizott vidéket , vagy ha azt nem teheti , ugy intézkednék, 
hogy legyen alkapitány. Én láttam megyei székhelyet a 
főtiszt nélkül, de dirigens főbiró nélkül nem is tudom képzelni. 

A bukott rendszer emberei itt is csak ugy viselték 
magukat s nemcsak civilizáló uralmok alatt, hanem most 
is, mint mindenütt hazánkban. A nép áldja azon napot, me- 
lyen tőlök menekült. A naszódi vorsteher vonakodott átadni a 
hivatalt, még mindig ringatván magát azon kéjálomban, 

hogy ismét uralkodhatik önkényüleg a népen. A többek kö- 
zött a farkaslövészeknek nyugta nélkül, erővel beszedé 
fegyvereit , most alig tud három fegyvert előadni. Pedig 
igen jók lettek volna a vidéki pandurok fölfegyverzésére. 
Ez még semmi; de a borgói hivatal átvétele alkalmával 

legelőször az árvai ügyek és pénzekről szóló könyv keres- 
tetett, de seholsem találtatott, elveszettnek állitá a nagy 
civilisátor; de mutatott holmi kötlevél-formákat a járási hi- 

vatal pecsétjével ellátva és az illető Bach-hadsereg vezéré- 
nek aláirásával szentesittetteket. Hanem előhivattatván az 

illető adósok, bizony azoknak egyrésze nem ismeré el ma- 
gáénak az illető kötlevelet; késöbb dohányt hozat az egyik 
átvevő egyén s ime a zsidó az egy lapjába az árvai könyv- 
nek takará azt. 

Prepost Macedon és Bota lovag követségbe küldettek 
Bécsbe, megköszönni, hogy e vidék is alkotmányos életbe 
lépett. S továbbá az aerarialis épületeket a vidék tulajdo- 
nává teendő. 

Reichsrathba, mint hallom képviselőket nem küldenek. 
A mi az adófizetést illeti, egy igen értelmes s magát nép- 

szónoknak tartó egyéntől hallom , hogy jöhetnek az execu- 
1 torok, mert ha fölakasztanak sem fizetüink; nem akarunk 

két hivatali személyzetet fizetni 
M, Általán véve a hangulat igen jó s nem tudják föliz- 

gatni a testvér népek ellen, bár mennyire is igyekezzenek 
némelyek. Kiket pedig üdvös dolog volna a főkapitánynak 
kikapva, mit eszélyessége s ismert erélyétől remélhetni, tör- 
vényeink értelmében, mint hazánk elleni vétkeseket, példásan 
büntetni. A naszódi vicarius körutat téve, személyesen meg- 

"u jelenvén az iskolák vizsgálatain. B. Zs. 

Dézsfalva, julius 7-én. Ma vasárnap tetták le itt az 
u épülendö ev. ref. templom alapkövét, melynek épittetése 

báró Györfi Pál ur fáradhatatlan szorgalmának és kitartásá- 
nak egyik legfontosabb bizonyitéka, ki is e templomot mint- 

egy teremtette. Az alapkövet letette Küküllőmegye főispánja 
és egyházi főgondnoka gróf Bethlen Farkas. Nagy köszö- 
netet kell szavaznunk a dézsfalvi más vallás felekezetü 
uraknek szives részvétőkért és a megyebeli oda gyült ref. 
urak figyelmes fogadtatásáért. 

Kötelességemnek tartottam azért is tudatni a t. szer- 
kesztőséget, mivel az adakozások a templom javára ország- 
szerte folytak. D. L. 

B.-Hunyad, julius 12-kén. – E lapban, melynek ré- 
gebb vidéki levelezője voltam , egy kis helyet kérek szo- 

1 moru tudósitásomnak. Folyó hó 10-dikén délután 2-3 óra 
m közt borzasztó csapás érte városunk lakóit. A roppant szél- 

vészszel lehullott tojásnagyságu jégvihar veteményes ker- 
teinket, a határon az öszfordulón mindennemü gabonát, ka- 

m szálóréteket, szölőhegyeket semmivé tette. A tavaszfordulón 
is kimondhatatlan kárt okozott; a mezőn künnlévő apróbb 
háziállatok közül nagyon sok a vihar áldozatja lett; a sze- 
gény emberek. A vihar elzajlása után jajveszékelve szalad- 
3 tak marháik s igen szép reménynyel kecsegtetett, de már 

0a vihar által tönkretett terményeik megtekintésére. Képzel- 
4 hetni, mily érzések közt tértek vissza, látva, hogy egész 
évre meg vannak az elkerülhetetlen mindennapi kenyértől 
fosztva. A kár bizonyosan felmegy 30-40 ezer forintra o. 
értékben. Mely csapás annál elhordozhatatlanabb, mert az 
dlegész határon tán csak két birtokos terménye volt biztosit- 
n va, mi elég szomoru ! A sors keze igen mostohán nehezül 
néhány év óta városunkra. Ezelőtti években több rendbel 
tüzvész dühöngött s a közelebbi években már vagy négy- szer látogatta meg a jégvihar határunkat, mindig nevezetes 

kárt hagyva maga után, miknek következtében az eddig fi- 
nánecziális tekintetben igen virágzó lábon állott városunk, annyira meggyengült, hogy nagyobb része alig képes ma- 
gát s családját a mindennapi kenyérrel ellátni , 

mindezeknek megkoronázásánl — a mint hirlik 
dik a császári adó-executio utjáni behajtását, bizonyosan vá- 

osunk lakóinál az elkeseredés oly magas fokra hág, bogy 
képes legyen. 

gh Ferencz. 

KÜLÖNFÉLÉK. 
– A Kolozsvártt alakult nyomdász beteg- 

egélyző egylet gyámolitására bejött adomá- 
yok folytatása. áÁntalfi Zsigmond 1 ft, Garibaldi 1 ft, 
ürr István 1 ft, Gyergyai Ferencz 1 ft, Stein Jánosné 5 
, Himmelstein Mór 1 ft, Csapó Sándorné 1 ft, Veress Fe- 
encz 1 ft, Halmágyi Sándor 1 ft, Nemes János 1 íft, Ko- 
zák Ede 1 ft, Krémer Samu 1 ft, özvegy Barabásné 1 ít, 
eress László 30 kr, Groisz Nándor 1 fi, Schütz József 1 
, Folly Mihály 1 ft, ifj. Tauffer Ferencz 1 ft, W. 30 kr, 
chütz Károly 20 kr, Mohbl József 30 kr, hidelvei Bartha 
ózsef ismét 1 ft, Köleséri János 40 kr, Ajtai Sándor 50 
r, Ajtai Albert 50 kr, Engi Ferencz 50 kr, 14 névtelen 7 

ft 90 kr. Összesen 32 fi 90 kr. Az előbbi közleménynyel 
gyütt 114 ft 30 kr o. é. 

— Miként bánnak el a magyarfaló bécsi lapok ha- 
zánkra vonatkozó hirlapi adatokkal, egy szép példáját hozza 
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a „Kronst. Ztg.4 Ez a lap volt t. i. első, mely Kis József 
fogarasi ügyvéd és földbirtokos hazánkfiának, az illető fő- 
kapitány általi elfogatását közölte. A bécsi „Presset átveszi 
a közleményt, de hogy át legyen dolgozva, saját ezi- 
met ad neki Magyar eljárás egy román ellené- 
ben.* A jámbor nem sokat törödött azzal, hogy a fogaras- 
vidéki jelen viszonyokról némi fogalmat szerezzen magának, 
hiszen ha már jogsértésről, bántaimazásról van szó Erdély- 
ben, az nem is lehet másként, mint magyar által elkövetve 
román ellen ! 

— Tárnokmester Majláth György ö nmlga lemon- 
dásáróli közleményét az ,„I. Tanujat-nak a többi lapok is- 
mét meghazudtolják. De az ,I. T.4" erre azt mondja, hogy 
lemondott biz az, hanem lemondása nem fogadtatott el, s a 
viszály, mely lemondásának beadására birta, ki lőn egyenlitve. 

– Toldy Ferencz folyó hó 13-kan igtattatott bé ta- 
nácsi székébe, a főpapság (három érsek), tanári kar, magy. 
akademiai tagok számos és diszes részvétele mellett. 

- A nGyőöri Közl.2 szerint Győrváros hatósága az 
ottani cs. k. adóhivatalnál letéteményezett pénzeket folyo hó 
10-kén átvette. Lassanként tehát a Bach-rendszer ezen noli 
me tangere osztálya is csak kikopik. 

– Bettelheim Vilmos aradi könyvkereskedő, ez évi 
augustus 1 sőjével „Alföldé czimü nagy politikai napilapot 
indit meg Márton Ferencz felelős szerkesztése mellett. 

– A horvátországi bán, az ,I. T. szerint, a febr. 
26-ki pátenst Verőezevármegyének átküldötte közhirrététel 
végett, de az alkotmányos érzületti megyei közgyülés ad 
acta tétetni határozta. 

— Emlékezni fognak t. olvasóink, hogy Gál Ede b. 
Geringer korabeli főispán, bizonyos Kis-Jesenszki családi 
alapitvány megorzásaért kártéritésen kivül, 8 évi sulyos bör- 
tönre itéltetett. Ezen itéletet mind kártéritési, mind bünte- 
tési tekintetben a kir. tábla, mint felebbviteli törvényszék 
helybenhagyta. 

POLITIKAI HIREK. 
— A ,Post« angol lap a leiratról szólva, annak 

hangját politikátlanul dölyfösnek tartja. Azután a magyarok 
királyválasztási jogáról elmélkedvén, czikkét e szavakkal 
végzi be : ,Mi ugy hiszük, hogy a magyarok a jelen percz- 
ben Ferencz József császár örökösödési jogát illetőleg kevés 
nehézséget okoznának, ha a császár is maga részéről elis- 
merné Magyarországot oly országnak, mely saját külön s 
független kormányával bir, s mely Aunsztriával más egyéb 
kötelékek által nem kapcsoltatik össze, mint a közös ural- 
kodó személyességének azonossága által. 

— Londonból irják : Kmety György, volt ma- 
gyar tábornok, ki a forradalomnak Ausztria és Oroszország 
általi leigázása után török szolgálatba lépett volt, most 
Londonban állandólag letelepedett és onnan várja, mig a 
Magyarország és Ausztria közti nagy erkölcsi harcz vagy 
jobbra vagy balra döl. 

— A nagy költő By ron lord hagyatékából még most is 
jö egy s más tárgy kótyavetye alá Newstead Abbey- ban, 
melyek közül némelyek magas áron kelnek. Legérdekesebb 
tárgy vala fiatalkori költeményeinek első kiadása, melyben 
saját kezével irt észrevételek találtatnak. Pinczéjében még 
pár tuczat palaczk 1818-ki rajnai lort is találtak. 

— A ,Times" Ricasoli országvilágot átvillanyozó be- 
szédéről s déli Olaszország helyzetéről elmélkedik. „Mig 
mások - ugymond - megróják Ricasoli merész szavait, 
mi ezen eljárását egészen más fényben látjuk. Ö nem tehe- 
tett máskép; neki meg kell vala mutatnia, hogy Olaszor- 
szág elleneinek Cavour halála miatl nincs mit örülniök. Meg 
kelle mutatnia, hogy csatlakoztak, kik az ő határozottságá- 
ban hajlandók valának kétkedni; meg kellett végre mutat- 
nia, hogy Olaszország korán sincs valami belső betegségek- 
től elgyengülve. Ő fenyegeti Ausztrját és Rómát, mert tud- 
ja, mikép ezen ellenségei arra dolgbznak , hogy Olaszország 
határain belől nyugtalanságokat, zav. rgásokat támaszszanak. 

— Fleury tábornok, mint a franczia császár rend 
kivüli küldötte , 10-dikén indult el Vechyből Turinba. 

— Portugalia elismervén az olasz király- 
ságot, némi kikötéseket tett. Eg; európai congressust tart 
szükségesnek a római kérdés elintézésére. A sürgönyt, mely- 
ben a lissaboni kabinet értésére adja a franczia kormány- 
nak e tárgybeli nézeteit, Paiva uk jul. 11-dikén nyujtotta 
át Thouvenelnek. : 

— A franczia kormány nagyhan foglalkozik uj vasut- 
vonalak épitésével, melyek a belforgalomra nézve igen szük- 
ségeseknek mutatkoznak. De a hajöhad növelésével és tö- 
kélyesbitésével is foglalkozik mégpedig évek óta. A „Mon- 
tebello vegyes sorhajón eddig is volt egy tengerész isko- 
lája. Ez intézmény kitünö eredményünek bizonyulván be 
egy ujabb ily iskola állittatott fel a bresti kikötőben állo- 
másozó „Louis XIV.4 gőzsorhajón. 

— Párisban azt hiszik, hogy Ottó görög király uta- 
zása összefüggésben van a görög trónörökösödés 
kérdésével. k 

Lagueronniere snatorá neveztetett ki. Mint 
tudva van, eddig államtanácsos volt s a belügyminiszteri- 
umnál a franczia nyomdászat és köny kereskedés osztályá- 
nak főigazgatója, szóval: a franczia sajló ellenöre. A „Cons- 
titutionel és a Patriet egyértelmüleg az egész sajtó meg- 
tiszteltetésének tekinti ezen jeles irónak senatorrá kinevez- 
tetését. . 

— Párisban az egykori szárl követségi palotára 
már feltüzték e feliratot: „A z ola sz kir lyság legatioja.4 

– A porosz király 7-kén indull Berlinből Badenbe. Párisban hiszik, hogy meg fogja látogátni III-dik Napoleon császárt a chalonsi táborban, még pedig egy koronás fő ki- 
séretében. 
A török szultán, mint hagy bizonyossággal 
ismétlik, csakugyan elismerte az olasz királyságot- Hirszerint Rusztem bég küldetik Turinba a porta képvi- selőjéül. Ezenkivül a szultán egy rendkivüli követet küld 
Rómába, hogy a török birodalom katholikusaira nézve con- 

vontcsövü ágyu és 300,000 mindenféle pusk 

basa, e város kormányzója, az angol consul kivánságára egy 
lőporral terhelt és a joniai szigetekbe utazni szándéklott ha- jót az ottani kikötőben lefoglaltatott. A bosniai határszélek- ről érkezett hirek szerint az Ömer pasa s a felkelők közti alkudozások meghiusultak volna s a harcz megkezdődött. Az első Gacko közelében vivott csatában egy török vadász- 
zászlóalji 100 halott vesztesége után visszaveretett. Azt is beszélik, hogy az alkudozások sikertelensége folytán az 
Omer pasa mellé adott európai bizottmány szétoszlott. 

Riz a pasa bukása és a körülmények, melyeknek ki- 
séretében az történt, igen tanusitják az uj zultán erélyét. Ő 
mindent saját szemeivel akar látni, hogy mi történik. Ő az 
egyetlen hercezeg, a ki mindig készpénzzel fizet, s igy nem- 
hogy adósságai volnának, söt nagy pénzkészlete van. A mi- 
nap magábhoz hivatá Riza pasát, és kérdé töle, hogy hány 
hovi zsoldja nincs kifizelve a seregnek. A miniszter azt fe- 
lelte, hogy két havi; de a zultán felkelt ülhelyéről, kiment, 
beszólitá az őrt s ugyanezen kérdést intézte hozzá. Az ör, 
azt felelte, hogy hét hónap óta nem kapott zsoldot. Aztán 
látni kivánta a kenyeret, melyet a katonaság kap. Riza pasa 
igen jó kenyeret mutatott a zultánnak; de a zultán megint 
kiment, egyik katonának megparancsolta, hogy hozza elő 
kenyerét, és meggyőződött, hogy ebben is meg van csalva. 
Az igaz, hogy Riza pasának nagy érdemei valának a had- 
sereg szervezése körül, de igen sokat gondolt zsebére is. Ő 
szegény volt, de most ingó és ingatlan vagyonban oly sok 
millióval bir, hogy fedezni lehetne vele az egész török ál- 
lamadósságot. 

Az uj zultán igen takarékos. Palotai zenekara 300 
emberből állt. Most 80-ra van leszállitva; a többi a hadse- 
regbe osztatik. 

– Varsóból a „Monret levelezője a következő ne- 
vezetes tudósitást közli. Gortsakov herezeget a varsói vér- 
ontás napjától halála órájáig örjöngő buskomorság szállta 
meg. Ebren és álva véres jelenetek tüntek föl szemei előtt. 
Sokszor feketébe öltözött nők tüntek elő a földből s mere- 
ven néztek szemébe. Ilyenkor a félelem jajkiáltását hallatá, 
mely a palota minden csarnokában visszahangozott. Máskor 
fehérbe öltözött nöt látott nagy fekete kereszttel mellén és 
véres, hátralógó fejjel. E nő mindenhová kisérte s ha a 
kormányzó letlt, áfellenében ő is helyet foglalt. E látomá- 
nyok rendkivüli zavarodottságot idéztek elő elméjében. Tü- 
zet! Tüzet! — kiáltott ilyenkor magánkivül — tüzeljetek e 
nőkre! néha kénytelen volt környezete pisztolylövéseket 
tenni azon irányban, hol a fekete nöket látni vélte. A leve- 
lező elmondja még, hogy eddig minden orosz helytartó szo- 
moru véget ért. Paskievics herezeget hasonló látványok ki- 
nozták haláláig. Mindig egy általa halálra itélt Zawisza ne- 
vü egyén anyját látta maga előtt, ki hasztalan kért fia szá- 
mára kegyelmet, mig a herczeg a lépcsőkön le nem rugta. 
Wits és Tsernitseff gyalázatos butaságban vesztek el; No- 
wolzikoffot pedig, a lengyel ifjuság kérlelhetlen üldözőjét 
Antiochus királyként, életében a férgek emésztették meg. 

— Mint Varsóból f. hó 8-ról irják az államtanácsosok 
kineveztetései még nem tétettek közzé; tán azért, mert né- 
melyek vonakodnak elfogadni a nekiek szánt állomásokat, 
azonban remélhetöleg az uj hatóságok rövid időn életbe 
lépnek. A hivatalos lap 8-dikán a közönséget két, Mosz- 
kauból jul. 5-ról uj ukázzal lepte meg, melyek 
által egyrészről az igazgatótanács varsói osztálya közgyülé- 
sének, másrészről a Lengyelország számárai ezi- 
merhivatal s a nemességi marsallságok és ne- 
mességi küldöttségeknek feloszlatása mondatik 
ki. A jelenlegi senatorok rangjok megtartásával állandó ta- 
gokul a királyság államtanácsába vétetnek fel s ez utóbbi 
az eddigi senatus jogkörével s hatásával ruháztatik fel, Az 
eddigi czimerhivatal jogköre nagyrészint szintén az eddigi 
államtanácsra, a nemességi könyvek vitele a kormányszéki 
tanácsokra s a nemességi marsallságok levéltárai a kormány- 
székekre ruháztatik át. Valószinü, hogy gr. Lambert lesz 
Suchozanuffi utóda. A rendörség ujraszervezése tárgyá- 
ban Potonoff tábornok elnöklete alatt tartott értekezletbe 
némely polgárok is meghivattak. Csak azt lehet sajnálni, 
hogy azok véleményét csupán külsö formaságok, nem pedig 
a rendőri intézmény megváltoztatandó szelleme iránt akar- 
ták meghallgatni. ol 

A spanyolországi Murcia tartománybeli 
lázadásról, anynyit tudunk, hogy a Lojában öszponto- 
sult fölkelők a királyi csapatok által elszélesztettek. A fran- 
ezia s belga lapok azonban gyanuval fogadják a spanyol 
kormány által e mozgalomra vonatkozólag közzétett sürgö- 
nyöket, melyekben a madridi kabinet a világgal elhitetni 
akarja, hogy az sokkal csekélyebb, mint a minő lehetett 
valóban. Mindenesetre föltünö, hogy a minden oldalról oda 
küldött csapatoknak nem sikerült a felkelöket, ha valóban 
csak oly csekély számmal voltak, végképen legyőzni. Igy 
jelenték Madridból először, hogy a fölkelők Lojában körül- 
vétettek, azután egy második sürgöny azon tudósitást hoz- 
za, miszerént Loja a csapatok által rohammal bevétetett, 
mig végre jul. ő-ről Madridból ezt sürgönyzik : „A fölkelök, 
kik Lojában voltak, egy a csapatok által ezen város ellen 
intézett kémszemle folytán a hegyekbe futottak s üldöztet- 
nek. A spanyol kormány nagy népszerütlensége mellett 
igen hihető, hogy ezen mozgalom nagyobb 1 érvü, mint a 
milyennek a spanyol kormány közlönyei által állittatik. 

— A lojai fölkelés ugy látszik kissé felrázá a k 
mányt, mely azonnal nagyobbszerű hadi készülödések 
gott. Égyebek között 40,000 Minié-csövü pusk: 
meg, azonkivül hogy a fegyvergyárakban már 

van használ- 
ható állapotban. — A spanyol nánizteriali la 
az pIne. Belge! nek irják folyton elferditett hireket kö- 
zöltek a déli — lojai — felkelésről. A lázadók száma ugyan- is a zendülés kitörésekor nem mint e lapok irták 2-8300: 
de nyolozszáz volt, a kik is La Torreból kiindulván, Lojába nyomultak, melynek 18,000 lakosa előtt a köztár- saságot kikiálták, Az utóbbi hirek szerint Loja bekerittetése után az erdőkön at Apleduemába mentek a flkelök a hol 
is jelentékeny uj erősbitéseket várnak. Élükön, mint irtuk, cordatumot kössön a pápával. 

—– Julius 2-ról kelt smyrnai sürgöny szerint, Osman 

Perez Rafael orvos-kovács áll. Mielőtt Loját elhagyták vol- 
na, Narvaez tábornagy palotáját felgyujták. Madridban e 



fölkelést – az „Independance" szerint — elsietettnek és e 
miatt már előre elveszettnek tartják , azonban, a mint e tu- 

dósitásokból látjuk, korántsem nyomatott az el Lojában - 

csak helyét valtoztatá. Perezről először „El Pueble" és 
„Discussion" czimü democrata lapok emeltek szót. Az 

„Independance" nem tartja e fölkelést a kormányra nézve 

veszélyesnek, látható azonban — mondja – belöle, mily 

kevés népszerüsége van a királynénak, s hogy meg vannak 
Spanyolországban gyözödve arról, hogy a lojai mozgalom 

nemsokára nagyobb mérvben fog ismételődni. - A mi a 

spanyol sajtó állapotát illeti az a legnyomorultabban leigáz- 

va lévén nem csoda, hogy a spanyol lapok a dolgok állá- 

sáról szabadon nem irhatnak. Igy az „Iberia" cz
imü sza- 

badelvü lapot jun. 28-kán 40,000 reál pénzbirságra és a 

perköltségek viselésére itélték el, mivel ,,a királynét kör- 

nyező titkos befolyásokról mert szólani ; s midőn a per tár- 
gyalásánál a védő szót akart mellette emelni : elvették töle 

2 szólhatási jogot. Csak ez itélet előtt, egy héttel itélték el 

agyanezen lapot 12,000 reálra, s e két bevégzett peren ki- 

vül még kettő van ellene folyamatban jelenleg, a kamarilla 

ellen intézett támadásai miatt. A „Contemporaneo" el- 
len pedig éppen nyolcy per van egyszerre folyamatban. Kül- 
földi lapok, mint például az „Opinione Nationale" több a 
posta által nem adatnak ki. 

– Amerikából irják, hogy Stone ezredes be- 
vonult Harpers-Ferrybe, s elég erősnek tartja magát annak 
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megtartására. Ohio több részében erős unionista hangulat 
uralkodik. Ben Wood New-Yorkból és Ballandigham 
Ohioból a közelebbi concressusi ülésben inditványt tennének 
a déli államszövetség elismerésére. 

Ujabb. A M. S. szerint a földhitel-bankra 
nézve, melynek felállitásáért tavaly a magyar gazda- 

sági egyesület folyamodott s melynek tervét gr. Bar- 
kóczi János, gr. Dessewíly Emil, Lónyai Menyhért és 
Csengeri Antal késziték, az engedély már leérkezett, 
csupán azon módositással, hogy az alapszabályok a 
magyar törvényekhez alkalmaztassanak. 

— A ,LI.* bécsi levelezője irja, hogy a fegy- 
veres adóbehajtás legalább aratás idejére felfüggesz- 
tetik. Nálunk meg éppen most foly a 14 napi fatalis 

terminus. 

— Zágráb, jul 15. A mai országgyülésen az u- 
tolsó ülésből kilépett országgyülési tagok (34 képviselő 
s 8 mágnás) átirata olvastatott, melyben ezek kilép- 
tüket igázolják, kilépésük minden gyanusitása ellen ó- 

vást tesznek. Ezen átirat holnap tárgyalás alá kerül. 
— A ,Pesti Napló" jul. 15-éről irja: A horvát- 

országgyülés azon tagjai közül, kik a zágrábi gyülés- 
nek az uniora való szavazása alkalmával f. hó 13. a 
gyülést elhagyták, tegnap este számosan érkeztek Pestre. 

—– London, jul. 12. Az alsóház tegnapi ülésében 
Duncombe kérdezte: vajjon a bécsi angol követ 
Bloomfield ellene szólt-e az osztrák-kormánynál a m a- 
gyar felirat elfogadásának? Ezt Palmerston hatá- 
rozottan tagadá, megjegyezvén, hogy Ausztria belügyi- 
ben aligha tanácsot kér külföldi követektől, a kik pe- 
dig kérdezetlenül szintén nem szólhatnak. 

— Baden-Badenből, jul. 14-ről táviratozzák : Ma 
reggel a porosz királyt a séta alkalmával egy pisztoly. 

lyal meglőtték. A király - a nyakán történt jelenték- 
telen sérülést leszámitva - minden nagyobb sérüléstől 
ment, s gyalog tért vissza lakába. A tettest, Beker 
nevü Odessából való lipcsei tanulót elfogták. 

— Páris, jul. 13. Toulonba távirati rondelet ér- 
kezett, hogy a közép-tengeri hajóraj első szakasza ut- 
készen álljon. Hová, nem tudatik. 

T. és felelős szerkesztő DÓZSA DÁNIHL. 

IIRDHDI 
e HIVATALOS. 
2442. 1861. erdélyi kormányszéki 199- osztr. állam Minisz. számhoz. 

Mirdetménmny. 
Az Al-ausztria, Fel-austria, Salzburg, Stiria-Carinthia, Carniolia, Tirol és Vorarlberg Cseh- 

és Morvaország, Silésia, Triest, Görz és Isztria korona tartományok földtehermentesitési kötelez- 

vényeihez szükséglett uj szelvények kivételében megtartandó eljárásról. 

1861-ik év november 1-sö napján az Alsó austria, Felső-austria, Salzburg, Stiria, Carin- 

thia, Karniolia, Tirok és Volarlberg, Cseh, Morva és Silésia országok valamint Görz, Triest és Isz- 

tria koronatartományok részére kibocsátott földtehermentesitési kötelezvények szelvényeinek 

utolsója is lejárván, - szükség azon kötelezvényeket uj szelvényivekkel ellátni. 

Ez uj szelvényivek kiadására vonatkozólag a következő szabályok juttatnak köztudatra: 

1.) Kiadatása a nevezett földtehermentesitési kötrvényekhez kellő uj szelvényeknek 1861-ben 

november 2-án fog megkezdetni. 
2.) Az illető fél szabadságában áll az uj szelvényiveket, akár azon föidtehermentesitési alap- 

pénztárnál venni fel, melyre a kötelezvény szóll, akár bármely más földtehermentesitési álap- 

pénztárnál. 
3.) Ha a fél azon földtehermentesitési alap-pénztáránál jelenkezik, melyre a kötelezvény 

szóll, az eredeti földtehermentesitési adóságos kötleveleket magával kell hogy vigye, s a pénztár 

ha a kötelezvény a folyósítási könyvek tartalmával öszhangzik s a szelvények kiadhatását valami 

akadály nem gátolja, azokat – az átvételről bélyeg nélkül adandó nyugtára - kézbesíteni s 

egyszersmind a megtörtént kézbesítést a kötelezvényen láthatóvá fogja tenni. 

A) Ha pedig a fél a szelvényiveket nem azon földtehermentesítési alap-pénztárnál kivánja 

átvenni, melyhez a kötelezvények intézve vannak, ez eselben az eredeti adosság kötlevelek
et egy 

a mellékelt minta szerint készitendő s három példányban benyujtandó összeirás mellett kéll nogy 

beadja azon pénztárhoz, melynél a szelyényeket átvenni szán lékszik. — A pénztár 
az összeirást 

a kötelezvényekkel össze fogja hasonlitni, s azt - ha helyesnek tanálja — a félnek visszaadván , 

azon földtehermentesitési pénzalapot, melytől az adossági kötlevelek kiadva vannak, a kivánt 

szelvények megküldése végett tüstént megkeresendi, s a szelvényeket – azoknak megérkezte u- 

tán — az eredeti adosság kötleveleknek ujjabbi bemutatására a külömböző 
pénzalap szelvényeire 

nézve külön adandó bélyegtelen nyugták vétele, s az átküldési illeték megfizettetése mellett 
kézbesiti. 

Fz illeték a minden küldésnél változatlan maradó 18 ujkr. alapdijjon kivül a postai érték 

vitel (Werthporto) bérjegyzék szerinti dijnak felét teendi. 

5.) Az előbb irt szabálytól eltérő kivétel áll elé azonban akkor, midőn a fél nem 
Al-austriai , 

hanem valamely más földtehermentesítési kötelezvényhez a bécsi földteh
ermentesitési alappénztár 

nál kiván szelvényiveket kapni, sez iránt magát azon pénztárnál a jelen 1861
-ik év julius 1-től 

fogva september utolsó napjáig tartó határidő alatt jelenti. — E jelentés az eredeti adósságos köt- 

levél bémutatása, s a melléklett minta szerinti öszirásnak de csak egy példánybani bemutatásá- 

val történik, s felmenti a jelenkező felet a 4-ik pont alatt irt megküldetési dij fizetésétől. 

De ha a jelentés a bécsi földtehermentesitési alappénztárnál az 1861-i
k september hava u- 

tolsó nepja után tétetik, a 1-ik pontban érintelt szabályok oda is alkalmaztatni fognak. 

6.) Azon földtehermentesítési kötelezvényekre nézve, melyek a ki
váltságolt osztrák nemzeti 

bánknál Bécsben elzálogositva vagy letéve vannak, majd a nemzeti bank vagy annak fiokinté- 

zetel, ha a fél által ez iránt megkeresés történnék, az uj szelvények felvételét 
maga eszközlendi. 

7.) A törvényes bírói zár alá vagy másként hivataloknál letett földtehermentesitési köte- 

lezvényekhez szükséglett uj szelvények nyerhetése végett az 
illető hivatalok, ha a szelvényeket a 

fizetés ideje eljöttekor magok szokták beváltani., az eredeti kötelezvények bémutatása mellett fo- 

lyamodjanak az illetékes alap pénztáraihoz; — az oly törvényesen letett kötelezvényekre mézve 

pedig. melyeknek szelvényei a fizetés idejekor ki szoktak adatni, az illető 
vagyongondnokok kö- 

telessége lesz a letett kötelezvényeknek bejelentés és szelvény átvétel 
végetti ideiglenes kialatá- 

sát kieszközölni. ar 
8) Az összeiráshoz szükséges fejérletek (Consignation blanpuesten) a földteherm

entesitési 

alappénztároknál ingyen fognak adatni. 
A cs. k. állam-miniszteriumtól. 

Bécsben, majus 27-én, 1861. 

(199) s 

Sz. 1508 1861 Mirdetmény. : 
udv. urbtörv. 

! 

A sz. udvarhelyi cs k. urbéritörvényszék által csik-szentmiklősi földbirtokos Incze Domo- 

kosnak tudtul adatik, hogy Incze Elek, mint Csik-Szentmiklóson a 143 szám alatti belső telek tu- 

vajdonossa, csik-szentmiklósi Dobra Józsefnő ellen az azon birtokon fekvő szolgálatoknak a meg- 

áltásig való tovább tétele és a hátralékoknak megfizetésére 1861 januárius 17-én 125 szám alatt 

panaszt emelt, és az 1861 junius 5-én tartott tárgyalásnál a felperes kérte, miszerint Incze Do- 

mokos mint a per tárgyának tulajdonosa ezen perről törvényes köröztetés utján értesíttettnék, és 
nékie mivel holléte nem tudatik az ő költségére és veszélyére egy gondnok neveztetnék ki. 

Ezen panasz tárgyalására a határidő ezen törvényszéknél az 1861 év october 14-én reggeli 
9 órára tüzetett ki, és Incze Domokos képviselésére az ő veszélyére és költségére székely udvar- 

helyi Sándor Ignácz komnbkut neveztetett ki. 
Ez Incze Domokos urnak azon fenyitéssel adatik tudtára, hogy ő vagy a kinevezett ond- 

nokot az ő czélarányos helyesíttéséről értesiteni, vagy ezen törv. székn él egy más szakértőt 

megnevezni el ne mulassa, különben annak elmulasztása esetében minden rosz következéseket ma- 
gának tulajdonithatna. 

Acs. kir. urbéritörvónyszéktől. 

(203) 1-3) 

2880 sz. HMirdetmémny. 
Az alólirt cs. k. postaigazgatóság részéről ezennel közhirré tétetik, hogy a magas cs. k. 

pénzügyi miniszterium folyó évi jun. 25-ről 29,793-2085 szám alatt kelt rendelvényével a pos- 

la-hajtopénz Erdélyben egy ló és egy posta után folyó év második felére nézve julius hó 1-től 

kezdve 1 frt. 10 krral határoztatott meg. 

Az erdélyi cs. k. postaigazgatóságtól. 
N.-Szeben, julius hó 9-én, 1861. 

MEM HIVATALOS. 

HHirdetsmémy. 
Kolozsvárit a külső magyarutczában a 34-dik és 224-dik számok alatti

 házak és telkek, ugy 

a kül-szénutczában a 83-dik szám alatti ház, és válogatott oltoványo kkal ellátott gyümöl- 

csös kert eladók levén, a venni kivánók a feltételek iránt értekezheinek ügyvéd Tamóási Antal 

urral a kül-torda (majalis) utczában 35. szám alatt l
evő házánál. 

(205) 

(204) 
(1–3) 

a3) 
HEadó Mmázalá. 

Hidelvén a 33. számu, és a sáncz garádicsán a 107. számu házak szabad 

kézből eladók. Értekezhetni az ev. luth. egyház perceptora Dálchau Frigyesnél. 

(206) a3) 
Közép-Szolnokmegyébe kebelezett Alsó és Felső Szopor k

özségek közbirtokossai fölhivat- 

nak, az Alsó-Szopron folyó 1861. év aug. 22. napján tartandó birtokossági gyülésen – a 

közbírtokosságot érdeklő , több fontos ügyek feletti tanácskozásra — személyesen vagy bizotjaik 

által megjelenni. Verebély József, 
birtokossági elnök. 

Mönyvárusmal Hiolozsvaártt
 kaphato: 

Mein Leben und Wirken 
in Umgarm in den Jahren 1848 und 1849.

 

von ARTHUR GÖRGEY. 
2 kötet, ára 6 frt T5 kr. osztrák értékben. 

Aus dem Tagebuch einen 
ungarischen Dame von Tmerese Pulszky, mit 

einer historischen Einleitung von r. HPuI
szMy. 

2 kötet 3 frt 40 kr. o. é. 

ŐSZIVTE VALLOMÁSOK 
Irta Frankenburg Adolf. Ára 2 frt. 

oRVOSI TANÁCSADÓ 
városon és falun. 

Szerkesztette Lengyel Dániel. Ára 2 frt. 

Az erdélyi unio, történelmi rajz, ir- 
ta Szilágyi Sándor, ára 60 kr. 

Erdélyhoni jogtudomány, irta Dó- 
zsa Elek jogtudor. Első könyv: Er- 

délyhoni közjogtan. Második. 

könyv Magyar magán-jogtan. 

A MAGYAR SZABADSÁG Harmadik könyv: Magyar pertan 
vértanui 1671. A három kötet ára 6 frt o. é. 

5 arczkép egy lapon, u. m. Wesselényi A . 
ustria hivatása és egy magyar 

Ferencz, Zrinyi Péter, Frangepán Fe- birodalom lehetősége. Ára 50 kr. 
rencz, Nádasdi Ferencz, Tattenbach. 

Ára 2 frt. Szervezeti javaslat, az erdélyi ev. ref. 

- főtanodák rendezésére. Bizottsági meg- 

Hölgyek titkára, vagy is legujabb állapítás nyomán dolgozta. Gáspár 

levelező nök számára, ára 1 frt. áos, n-enyedi neveléstanár és is- 

(Sehwicker.) Geschichte der Te- kolamesteri képezde-igazgató. ára 6Okr. 

meser Banats. Ára 3 frt. 

ar for- (Szilágyi Sándor.) A magy 
radalom férfiai 1848- és 1849-ben. 

Egyetemes természet vagy Észjog 
elemei, t. Viraszil Antal eredeti la- 
tin munkája után, magyarul előadva 

Ára 2 forint. 
Márki József által. Ára 8 frt. 

Székely-Udvarhely, junius 22-én, 1861. 

z EvV. REF. FŐTANODA KÖNYVNYOMDÁJA. (Belaő farkasutoza T4. sz.) 


